

强降雨致新县商城县局部受灾

乔新江作重要批示 尚朝阳赴一线指导救灾

信阳消息(记者 程成)受强降雨天气影响,6月30日至7月1日,我市新县、商城县局部地区遭遇强降雨,引发洪涝等灾害,人民生命财产受到不同程度损失。灾情发生后,我市各级领导干部靠前指挥、果断处置,快速反应、把握主动,科学研判、科学调度,多方联动、抢险救灾,努力把灾害造成的损失降到最低程度。

6月30日17时至7月1日17时,新县平均降雨量达到155毫米,25个雨量监测站中有18个站降雨量超过200毫米,5个乡镇电力中断,6个乡镇道路中断,3个乡镇通信中断;县城小潢河水位7月1日14时超汛限水位近1米;全县135座中小型水库中,2座中型水库超过警戒水位,8座小型水库满库容运行;京九铁路因新县酒店至湖北麻城西张店段火车轨道被淹,导致7月1日早7时起12班列车晚点、2班停运。截至7月1日24时,新县因灾死亡5人,倒塌居民住房559间。6月30日20时至7月1日17时,商城县有3个乡镇降雨量超过200毫米,其中长竹园乡达到392.9毫米、达权店镇达到291.3毫米;鲇鱼山水库超汛限水位运行。截至7月2日8时,商城县因灾倒塌居民住房621间,未发生人员伤亡。

新县灾情发生后,市委书记乔新江立即作出批示,要求新县务必压实责任,做好抢险救灾各项工作,不能有丝毫纰漏。市防汛指挥部要加强调度和督察,并及时上报汛情。接到新县灾情报告后,乔新江书记再次批示,要求新县抓紧救治伤员,抚慰死亡者家属,依法处理好善后事宜。认真普查险情及危房,防止出现新的伤亡和财产损失。

按照预案,市防汛抗旱指挥部自7月1日15时起启动防汛三级应急响应。

7月1日下午,市领导尚朝阳、方波、尚邦君、郑志强、李正军及省防汛办督察专员冯林松赶赴新县,深入一线了解汛情、灾情,指导防汛抢险救灾工作。

市长尚朝阳一行先后深入新县潢城关段、酒店乡余河村和新集镇董店村实地察看汛情,并在新县防汛抗旱指挥部召开省市县防指工作会议,听取相关工作汇报,传达王铁副省长有关指示精神,部署防汛抢险救灾工作,要求全力以赴把人民群众生命财产损失降到最低程度。尚朝阳强调,一要抓紧对受威胁群众、中小型水库、塘河堰坝及可能发生的次生灾害等情况进行排查、评估,把各项抢险预案和前瞻性措施落实到位。二要从严格落实应急责任制,在确保自身安全的前提下,县乡村干部要全部到岗到位,到一线调度指挥、值勤值守。对玩忽职守、擅离职位的,坚决

予以严肃处理。三要组织动员方方面面的力量,尽快抢修道路、桥梁,确保电力、通信畅通。四要正确处理好香山水库泄洪和县城小潢河行洪的关系,在确保水库安全的前提下,科学调度,减轻县城洪涝灾害。五要做好伤亡人员的善后及灾情的核实上报工作。

7月2日上午,尚朝阳赶赴商城县,查看了解该县汛情灾情,指导防汛抢险救灾工作。

尚朝阳先后深入到商城县鲇鱼山水库、伏山乡大木厂村等一线,实地察看汛情灾情,并对商城县快速反应、果断处置、科学应对,扎实做好抗洪抢险救灾工作给予了肯定。就进一步做好当前防汛工作,尚朝阳强调,一要在思想上高度重视。针对当前严峻的防汛形势,各级各部门要牢固树立“防范胜于救灾”理念,以“保护人民生命财产安全”为核心,在巩固现有应急预案和应急措施的基础上,及时进行“回头看”,针对薄弱环节,对应急预案和应急措施再完善再提升,全面扎实做好下一周期降雨的各项准备工作。二要加强雨情汛情和地质灾害的监测预警。气象部门要密切监视天气和汛情变化,对暴雨和洪水影响的时间、程度、范围要科学研判,加强与防办、水利、国土等部门的分析会商,做到心中有数,为科学决策、有效指挥防灾减灾救灾提供可靠依据。三要全面落实防汛责任。当前是防汛的关键时期,县乡村干部要全部到岗到位,到一线调度指挥、值勤值守,真正做到责任到人、措施到位、处置得当,对辖区内大、中、小水库,河流、道路等设施再次进行排查巡查核查,做到“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”,严防次生灾害发生。对玩忽职守、擅离职位的,要坚决予以严肃处理。四要扎实做好群众转移安置工作。对可能淹没范围和滑坡、泥石流等地质灾害危险地段,特别是对劈山建房、河道建房、孤寡老人及危房群众,要耐心做好群众工作并采取果断措施,提前做好人员转移安置工作,确保人民群众生命财产安全。要抓紧抢修水、电、路、通信等基础设施,尽快恢复群众正常生产生活秩序。对受灾群众进行妥善安置,解决好他们的后顾之忧。五要加强信息发布和灾情统计工作。严格执行汛期领导带班、24小时值班制度,确保上情下达、下情上报畅通,努力掌握防灾减灾主动权。要实事求是上报灾情,坚决杜绝虚报、瞒报情况的发生,坚决杜绝随意填报数据、随意夸大数据的行为。

据悉,京九铁路新县酒店至湖北麻城西张店段已于7月1日21时30分恢复通行。

截至7月1日24时,新县已紧急转移安置群众2980名。截至7月2日8时,商城县已紧急转移安置群众4090名。目前,新县、商城两县抢险救灾工作正有序推进,受灾群众生活基本稳定,灾区生产生活秩序正逐步恢复。

信阳消息(记者 程成)7月3日上午,市长尚朝阳主持召开市防汛抗旱指挥部成员单位会议,传达贯彻陈润儿省长和王铁副省长对我市防汛救灾工作的重要批示精神,研判分析近期我市雨情水情,部署全市防汛救灾工作。尚朝阳强调,全市各级各部门要全力以赴,严格落实防汛措施,努力把灾害造成的损失降到最低程度,确保人民群众生命财产安全。

尚朝阳指出,6月30日至7月3日,我市南部部分县区出现强降雨天气,降雨时间集中,降雨量大,破坏力强,值得欣慰的是,市县乡村各级领导干部靠前指挥、果断处置,快速反应、把握主动,科学研判、科学调度,多方联动、抢险救灾,使灾情得到有效控制。当前,我市正值主汛期,防汛任务依然艰巨,肩上责任依然重大,千万不能掉以轻心,要认真总结经验与不足,抓紧查漏补缺、完善措施,真正把各项工作落到实处,确保人民群众生命财产安全。

就做好下一阶段全市防汛救灾工作,尚朝阳提出明确要求。一要抓好研判,准确把握实情。要密切监视天气和汛情变化,及时分析会商,准确把握雨情汛情和洪水影响的时间、程度、范围,做到心中有数,为科学决策、有效指挥提供可靠依据,为防灾减灾救灾争取时间、赢得主动。要对大中小型水库实时监控,准确掌握水位、降雨量等实时数据,为保障水库的适度蓄水和安全度汛提供准确、及时的现场信息。要准确把握山体滑坡、泥石流等地质灾害危险地段的隐患情况,对存在的问题要立即实施有前瞻性的应对措施,提前做好人员转移安置工作。

二要科学调度,压实各级责任。市防指各成员单位、各县区要结合本轮抗灾救灾实际,及时进行“回头看”,认真总结经验教训,针对薄弱环节,对应急预案和应急措施再完善再提升,全面扎实做好下一降雨周期的各项准备工作。要严格按照防汛工作预案要求开展工作、压实责任,真正做到责任到人、措施到位、处置得当。要加强对大中小型水库和河道的科学调度,正确处理防汛抢险和水库蓄水的关系,始终把保安全放在第一位。同时,各县区要做好灾情评估和险情预测,根据灾情险情,学校该放假的必须放假,景区该关闭的必须关闭,集贸市场该停业的必须停业,该转移的群众必须转移。

三要采取措施,防范次生和衍生灾害发生。县乡村干部要发挥基层党组织作用和党员模范带头作用,全部下沉一级,到一线调度指挥、值勤值守,引导群众科学避灾。对劈山建房户和沿河居住户,该转移的要采取果断措施第一时间转移。对险桥、险路、重点水利设施、地质灾害隐患点,要严密排查,严防死守,设置标牌和警戒线,提醒群众注意防范。要高度重视城市内涝防洪,及时排涝,全力保障城市正常生产生活秩序。

四要抢险救灾,做好群众安置。各级各部门要走村入户,分片包村,逐户查看灾情,严格落实各项救灾措施,及时做好受灾群众的生活救助,确保受灾群众有饭吃,有干净水喝,有衣穿,有地方住,有病能得到及时医治,不发生重大疫情。要组织专业队伍,加大道路、桥梁、供电、供水、通信和受灾群众住房的抢修力度,积极组织群众开展生产自救,尽快恢复生产生活秩序。要及时统计灾害损失并上报有关部门,不夸大、不缩小,实事求是如实反映情况。

五要加强值班,严守纪律。严格坚持汛期24小时值班和领导带班制度,保证信息畅通,上情下达,下情上报,准确传递,确保应急事务迅速处理。要加强值班抽查,对离岗脱岗、玩忽职守的,要依法依规给予严厉纪律处分。

当天下午,我市组织收听收看了全省防汛抗旱指挥部成员单位电视电话会议。

全力以赴 落实措施 将灾害损失降到最低

尚朝阳在市防汛抗旱指挥部成员单位会议上强调



连日来,淮河流域信阳新县地区普降大雨,多处河段超过历史警戒水位。陆军第20集团军某工兵团接到防汛指挥部命令后,第一时间前往灾区抢险救灾。图为该工兵团7月2日在新县国道230箭厂河乡抗洪抢险时的场景。

首席记者
韩蕾 摄